环两江先行区南海片区 (加出道

用5年时间,全力打造环两江先行区的领头羊、全省城产人文融合的样板间、共同富裕的先行地



4月9日,在建设环西江-北江区镇村高质量发展先行区南海片区项目发布会上,环 两江先行区南海片区正式 C 位出道!

今年初,佛山提出高标准建设环两江先行区,打造区域发展新增长极。占据 环两江先行区核心区半数的南海,何以先行一步?

会上,南海发布南海片区建设思路。佛山市副市长黄少文指出,这是南海区以"舍我其谁 当仁不让"

的担当精神,积极落实市委战略部署的有力举措,也是佛山市全域着力推进"百千万工程""三年初 见成效"、深化省城乡区域协调发展改革创新实验区建设的重要讲展。

"建设环两江先行区,南海片区是当仁不让的主战场。"会上,南海区委书记顾耀辉表

示,南海要扛起主战场的担当,在全市建设省实

验区、推动"百千万工程"初见成

效中一马当先,发挥 核心带动作用。

摊开广东地图,北江与 西江宛如两条翡翠绸缎,纵 贯佛山全境。两江既是黄金 水道,也是生态绿脉,既是繁 荣兴盛的经济带,也是生生 不息的文化带。

2025年是实施"百千万 工程"的第三年。作为全省 城乡区域协调发展改革创新 实验区,佛山需要交出一份 "初见成效"的答卷。

今年初,佛山市委十三 届九次全会首次提出,打造 环两江(西江、北江)示范区, 将西江、北江沿岸产业、航 运、文旅、生态等资源串联起 来,打造城乡融合、区域协调 发展的样板。

环两江区域是做活省实 验区建设这盘棋局的"棋

在2月5日召开的全市 高质量发展大会上,佛山市委 书记唐屹峰明确,以佛山中部 丹灶、九江、西樵、龙江、白坭、 西南等六个镇街为核心区,高 标准打造环西江一北江区镇村 高质量发展先行区。

先行区核心区的六个镇 街中,南海西部三镇(丹灶、 西樵、九江)全域入列,地理 位置居中、面积占比过半、 GDP占比近四成;协同区中, 狮山有一席之地。

从此来看,建设环两江 先行区,南海片区成为当仁 不让的主战场。

会上,南海区委副书记 岑灼雄介绍环两江先行区南 海片区的建设总体思路,这 也是南海在全市率先发布的 片区规划。在他看来,南海 要有环两江先行区排头兵的 担当精神、能力、作风,应当 在先行区里先发力,在核心

区里当C位。

在核心区里当C位,南 海为何有底气?

从各类资源要素看,环 两江先行区南海片区是南海 最大的"潜力股"。

南海片区处于中心枢纽 位置,是南海历史文化底蕴、 岭南水乡风貌保存最完整的 区域,也是全区土地储备量 最大的区域、近年来工业项 目落地的主要区域,创新资 源丰富、产业基础扎实。

随着珠三角新干线机 场、广湛高铁、佛山市城市轨 道交通2号线二期、季华路西 延线等重大交通项目建设, "海陆空"立体交通优势日益 明显,南海片区的区域价值 将发生重大改变。

在顾耀辉看来,无论是 人文、生态还是科技、产业, 南海片区都具有明显的比较 优势,必将极大承接先行区 建设红利。

南海的行政边界就像腾 空而起的醒狮,未来南海这 个"雄狮"能跳多高、能有多 强,关键在于西部崛起。

经过近年的努力,南海 城乡差距逐渐减小,但区域 发展不平衡问题仍然比较突 出。环两江先行区的规划建 设,为南海进一步缩小区域 差距、迈向更高水平的共同 富裕,提供了巨大推动力。

顾耀辉表示,这一片区 人口密度较低、发展差距较 小、开发强度不高,具有推动 "低密度优势"转化为"高质 量动能"的巨大潜力。

承载着希望和畅想的南 海片区,如何担当起把"最大 短板"做成"最新长板"?值



■会上,33个重点项目集中签约。图为西樵集海科创园(中 集)效果图。



■会上,32个重大项目同步动工。图为樵山智印产业园效果图。

发布会上,环两江先行区 南海片区的"开工令"已经下 南海将以"人文引领、科

技驱动"双核为引擎,谋划超 1500亿元的"六大行动",在 城乡融合、产业跃升、生态提 质等领域率先破局,为全省探 索协调发展新路径。

具体看看南海亮出的六 大"真功夫"——产业创新行 动,推动先进制造业集群化发 展,抢占湾区消费新风口;文 化赋能行动,通过打造文旅品 牌矩阵,推动"文化流量"转化 为"经济增量";绿美提升行 动,探索"水脉+文旅+产业"的 生态价值实现路径;基建提质 行动,构建城乡融合新动脉; 共建共享行动,瞄准公共服务 全域提质,破解东西部资源失 衡痛点;改革攻坚行动,通过 土地连片改造等改革,为高质 量发展扫清障碍。

"人文与科技双核驱动" 的顶层设计和行动逻辑,是南 海的实力。

当天,33个重点项目集 中签约、32个重大项目同步动 工,政企合力按下建设"快进 键",为高质量发展积蓄动 能。从重点项目单位、企业代 表的表态发言中,可以看到南 海的实干图景愈发清晰。

重点项目可以改变一番 面貌,为片区发展创造环境。

区委宣传部常务副部长、 区文广旅体局局长刘夏远表 示,接下来南海将以"文旅跨 界共生"破题,打造西樵山文

化国际传播基地、水上南海游 船线路,推动"大地艺术节"从 文化IP升级为产业引擎。

重点项目可以惠及一方 百姓,不断实现人民对美好生

区教育局局长钟文川介 绍,接下来南海将通过"龙头 托管""教改合作""师资统筹" 等举措,建设石门西樵山学 校、南海实验学校有为校区, 以优质教育吸引人才扎根。

重点项目可以激活一个 产业,为片区经济注入活力。

西樵镇党委书记夏泽鸿表 示,将锚定"人文经济名镇"目 标,推进广东千古情景区、樵山 康谷产业园发展,推动纺织业 "数智化+文创化"转型。源林 投资(广东)有限公司总经理关 嘉华也表示,将以"产业+慈善" 激活儒林湾产城融合,让发展 成果更好惠及父老乡亲。

建设南海片区,既要打破 思维定势和路径依赖,探索发 展新模式,也要以钉钉子精神, 扭住关键环节攻坚克难。对此, 顾耀辉给出了坚定的做法一 要在人文引领、科技驱动、共同 富裕上攻坚突破、先行示范。

"项目表就是我们的军令 状,也是广大群众实现美好生 活的路径图。"

"这里将是见山见水见未 来之地,南海雄狮必将跃向更

发布会上,这样的观点和 表态被一一抛出,信号愈发清 晰,目标愈加坚定,也让南海 片区的发展更加"可见可感"。

设,不只是西部三镇和狮山 镇的事情,而是事关全区发 展的重大任务。

"把环两江先行区南 海片区建设作为'头号工 程'的重中之重来推进""强 化三大保障,建立顶格推进 机制,建立要素重构机制, 建立多方参与机制"……从 此次发布会,可以看出南海 区的坚定决心。

"我们要以'二次创业' 精神再次争当城乡区域协 调发展的示范标杆,引领环 两江先行区南海片区建设 全面开花、结出硕果,为'再 造一个新佛山',展现南海 新担当、作出南海新贡献。" 南海区区长王勇说。

"在政策制定、资源调 配、招商引资、项目推进上, 强调统一行动,推动资源向 南海片区汇聚、力量向南海 片区倾斜。"顾耀辉要求,南 海西部三镇和狮山要扛起 发展主体责任,增强协同发 展意识:没有纳入到规划范 围内的镇街,也要找准定 位,发挥优势,为南海片区 建设提供支撑,向先行区建 设借力借势。

南海片区建设也是一 场发展方式之变、治理能力

一方面,南海要发扬 "先行一步"的改革精神,围 绕重点领域关键环节,探索 集成式改革、开展小切口改 革。比如,加快城乡融合发 展机制创新,南海区在省城 乡融合发展改革创新实验 区的基础上,需重点推进全 域土地综合整治、宅基地管 理、集体建设用地入市等农 村土地制度综合改革,在新 型集体经济发展上拿出新 举措、新成效,为全市乡村 振兴和城乡融合提供更多 新鲜经验。

另一方面,南海要以 长期主义思维重构片区发 展逻辑,做优做实谋划、规

■全国首艘"零排放、低噪音、高智能"氢能游船在听音湖投运。 佛山市新闻传媒中心记者|刘厚斌摄 划、策划,拒绝无效建设、重 复建设、低端建设。要强化 "经济大区挑大梁作用",以 先行区为重点加快创新型 产业集聚发展,打造科创成 果产业化集聚区,为全市经 济高质量发展、经济大市挑 大梁贡献南海作为。

从更高维度上看,规 划建设环两江先行区,是市 委着眼落实"百千万工程"、 "再造一个新佛山"作出的 重大部署。佛山市委、市政 府将南海西部西樵、九江、 丹灶三镇纳入环两江先行 区核心区,目标也很明确: 以南海片区"一子落"带动 环两江先行区"满盘活"。

这既是基于南海作为 全省城乡融合改革"试验 田"的深厚积淀,更是寄望 南海以"二次创业"精神再 次争当城乡区域协调发展 的示范标杆。

发布会上,黄少文表 示,希望南海区紧紧围绕 市委、市政府既定的发展 方向,立足西江、北江生 态与产业资源,激活珠江 文明灯塔西樵山、世界级 灌溉工程遗产桑园围等 人文资源,发现和重塑区 域价值。

所当乘者,势也;不可 失者,时也。南海区正以 "火力全开"的姿态,在春天 奏响环两江建设南海片区 的最强音。

南海的路径很清晰 ——通过实施六大行动,做 实重点项目,实现"当年见 成效、三年大变样、五年大 提升"。

南海的展望信心十足 ——用5年时间,全力打造 环两江先行区的领头羊、全 省城产人文融合的样板间、 共同富裕的先行地。

5年后,环两江先行区 南海片区将是什么样子? 也许每个人想象各有不同, 但宜居宜游宜创新、见山见 水见未来的南海,永远值得 我们期待!

文/佛山市新闻传媒中心记者 黄婷 柯凌娜 黄洁